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PREPOZNAJMO I ELIMINIŠIMO DISKRIMINACIJU NAD ŽENAMA OŠTEĆENOG VIDA 

Podgorica, oktobar 2020.
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Stavovi i mišljenja izneseni u ovoj publikaciji su stavovi i mišljenja autora i ne odražavaju nužno stavove i mišljenja UN agencija koje implementiraju program niti partnera u programu. Sadržaj publikacije isključiva je odgovornost autora.

Prema podacima Evropskog saveza slijepih, u Evropi živi 30 miliona osoba oštećenog vida. Od ukupnog broja osoba oštećenog vida dvije trećine su žene. 
 Njihov glas se ne čuje dovoljno i gotovo su „nevidljive“. Izložene su višestrukoj, intersekcijskoj diskriminaciji, kao žene i kao osobe s invaliditetom. 

Konvencija UN o pravima osoba sa invaliditetom u članu 6 kaže: “Države potpisnice priznaju da su žene i djevojčice sa invaliditetom izložene višestrukoj diskriminaciji i u tom smislu preduzeće mjere radi osiguravanja punog i ravnopravnog uživanja svih ljudskih prava i osnovnih sloboda od strane žena i djevojčica sa invaliditetom.

Države potpisnice preduzeće sve odgovarajuće mjere kako bi osigurale puni razvoj, napredak i osnaživanje žena, radi garantovanja vršenja i uživanja njihovih ljudskih prava i osnovnih sloboda iz ove konvencije.”

U većini zemalja Evrope pitanje rodne ravnopravnosti nije uključeno u redovne programe.
 Zbog nepristupačnosti informacija, žene nisu dovoljno upoznate sa međunarodnim i domaćim dokumentima koji se odnose na njihova prava, a teško se razlikuje diskriminacija i kršenje ljudskih prava.

Mnogima su uskraćena neka od prava: 

· Upravljanje sopstvenim životom (drugi odlučuju šta je bolje za nju)

· Samostalno odlučivanje (…a ne zna ona šta želi) 

· Upravljanje sopstvenim finansijama (porodice često raspolažu njenim socijalnim davanjima i sl)

· Izbor zanimanja (nije to za žene)

· Izbor partnera (nije on za tebe, a o on nije OSI)

Žene oštećenog vida su dio društva, a nevjerica, negiranje njihovih prava i sposobnosti,   raznolike predrasude i prepreke koje pred njih stavljaju porodica i društvena zajednica, čine da se ove žene osjećaju nejednako uvaženim, neravnopravnim, odnosno diskriminisanim.

Zato se u nastavku bavimo pojmom, oblikom, primjerima diskriminacije, ali i pitanjem kome prijaviti diskriminaciju i kako. 

Definicije diskriminacije:

Diskriminacija je svako pravljenje razlike ili nejednako postupanje, propuštanje postupanja prema jednom licu ili grupi lica, isključivanje ili ograničavanje prava ili davanje prvenstva nekom licu u odnosu na druga lica, koje se zasniva na njegovom/njenom ličnom svojstvu. 

Ako nema ličnog svojstva ne možemo govoriti o diskriminaciji, bez obzira da li se radi o nejednakom postupanju. 

Zaštićena lična svojstva su: 

· Rasa

· Boja kože 

· Nacionalna pripadnost 

· Društveno porijeklo 

· Jezik 

· Vjera ili uvjerenje 

· Političko ili drugo mišljenje 

· Pol 

· Rodni identitet

· Seksualna orijentacija 

· Zdravstveno stanje

· Invaliditet 

· Starosna dob 

· Imovno stanje 

· Bračni ili porodični status, … 

Diskriminacijom se smatra i podsticanje, pomaganje, davanje instrukcija, kao i najavljena namjera da se određeno lice ili grupa lica diskriminišu. 

Važno je istaći da Zakon štiti i one koji prijavljuju diskriminaciju ili o njoj svjedoče. 

Pored nacionalnih propisa, standardi zaštite od diskriminacije dio su i međunarodnih propisa: UN, Savjet Evrope, OEBS, EU . 

U Crnoj Gori, Republici Srbiji, BIH, pored Ustava, zakoni koji zabranjuju diskriminaciju su: 

· Zakon o zabrani diskriminacije u sve tri zemlje, 

· Zakon o zabrani diskriminacije lica sa invaliditetom u Crnoj Gori, Zakon o sprečavanju diskriminacije osoba s invaliditetom u Republici Srbiji. U BIH ne postoji Zakon o zabrani diskriminacije lica sa invaliditetom. 

· Zakon o rodnoj ravnopravnosti u Crnoj Gori, Zakon o ravnopravnosti polova u Republici Srbiji, Zakon o ravnopravnosti spolova u BIH. 

Detaljnije o pomenutim zakonima na sledećim linkovima: 

Crna Gora: 

https://www.paragraf.me/propisi-crnegore/zakon-o-zabrani-diskriminacije.html , https://www.csrcg.me/images/Dokumenti/Zakoni/Zakon%20o%20zabrani%20diskriminacije%20lica%20sa%20invaliditetom.pdf , http://www.mmp.gov.me/ResourceManager/FileDownload.aspx?rid=216889&rType=2&file=Zakon%20o%20rodnoj%20ravnopravnosti%202015..pdf , 

Republika Srbija: http://ravnopravnost.gov.rs/propisi/propisi-republike-srbije/
BIH: https://www.parlament.ba/law/LawDetails?lawId=1100 , 

https://advokat-prnjavorac.com/zakoni/zakon_o_ravnopravnosti_spolova_BiH.pdf 

U Konvenciji UN o pravima OSI, 

»Diskriminacija po osnovu invalidnosti« znači svako pravljenje razlike, isključivanje ili ograničavanje po osnovu invalidnosti čiji cilj ili posljedica jeste ograničavanje ili poništavanje priznanja, uživanja ili provođenja svih ljudskih prava i osnovnih sloboda u oblastima politike, ekonomije, socijalnih, kulturnih, građanskih prava i bilo kojoj drugoj oblasti. Diskriminacija uključuje sve oblike diskriminacije, uključujući uskraćivanje razumnih adaptacija;«

U CEDAW konvenciji, u članu 1, definisana je diskriminacija nad ženama: 

„Polazeći od jednakosti muškaraca i žena i njihovih ljudskih prava i osnovnih sloboda u političkoj, ekonomskoj, društvenoj, kulturnoj, građanskoj ili bilo kojoj drugoj oblasti, a posebno privatnoj, Konvencija definiše diskriminatorne prakse. Diskriminatorne prakse podrazumijevaju bilo koju razliku, isključivanje ili ograničenje, na osnovu pola, čiji je cilj ili posljedica sprečavanje ili ometanje priznavanja žena, bilo da su udate ili neudate, kao i uživanje njihovih ljudskih prava u istoj mjeri u kojoj ta prava uživaju muškarci. Ovo uključuje namjernu i nenamjernu diskriminaciju, različit tretman, kao i tretman koji različito utiče i ide na štetu žena u odnosu na muškarce. Nasilje nad ženom zato što je žena ili koje disproporcionalno utiče na žene, bilo da je izvršeno od strane javnih vlasti ili nekog lica, organizacije ili preduzeća – spada takođe pod definiciju diskriminacije.“

Prema Zakonu o zabrani diskriminacije, postupci koji se ne smatraju diskriminacijom prema članu 2a su:

“Neće se smatrati diskriminacijom u smislu člana 2 stav 2 ovog zakona stavljanje u nepovoljniji položaj lica odnosno grupe lica u odnosu na druga lica:

1) kad je takvo postupanje propisano zakonom radi očuvanja zdravlja, bezbjednosti građana, održavanja javnog reda i mira, prevencije krivičnih djela i zaštite prava i sloboda drugih, ako su upotrijebljena sredstva primjerena i nužna za postizanje nekog od tih ciljeva u demokratskom društvu i srazmjerna cilju koji takvim mjerama treba postići;

2) prilikom obavljanja profesionalnih aktivnosti, odnosno zasnivanja radnog odnosa, učlanjenja u vjerske zajednice i druge organizacije, odnosno djelovanja lica koje je u skladu sa vjerskim učenjem, obredima i poslovima vjerske zajednice, kao i druge javne ili privatne organizacije čiji se sistem vrijednosti zasniva na vjerskom učenju ili uvjerenju, a koja djeluje u skladu sa Ustavom i zakonom, ako tako zahtijeva vjersko učenje ili uvjerenje, a zbog prirode tih aktivnosti ili okolnosti u kojima se obavljaju, vjersko učenje ili uvjerenje predstavlja istinski, zakonit i opravdan uslov za obavljanje posla;

3) na osnovu starosne dobi prilikom ugovaranja premija osiguranja i drugih uslova u osiguranju u skladu sa opšteprihvaćenim načelima procjene rizika, relevantnim i tačnim statističkim podacima i pravilima aktuarske matematike (matematička metoda koja se koristi u oblasti osiguranja);

4) u pristupu dobrima i uslugama, ako je pristup dobrima i uslugama namijenjen isključivo ili prvenstveno pripadnicima jednog pola ili licima sa invaliditetom, kad je takvo postupanje objektivno i razumno opravdano legitimnim ciljem, a upotrijebljena sredstva primjerena i nužna za postizanje tog cilja;

5) utvrđivanjem najniže ili najviše starosne granice, profesionalnog iskustva, odnosno stepena obrazovanja kao uslova za zasnivanje radnog odnosa ili kao uslova za sticanje drugih prava iz radnog odnosa, u skladu sa posebnim propisima;

6) utvrđivanjem primjerene najviše starosne granice kao razloga za prestanak radnog odnosa u skladu sa uslovima za sticanje prava na starosnu penziju;

7) na osnovu državljanstva u skladu sa posebnim propisima.”

U članu 18, Zakona o zabrani diskriminacije, definiše se diskriminacija lica sa invaliditetom i to na sledeći način:

“Nedostupnost prilaza objektima i površinama u javnoj upotrebi licima smanjene pokretljivosti i licima sa invaliditetom, odnosno onemogućavanje, ograničavanje ili otežavanje korišćenja navedenih objekata, na način koji nije nesrazmjeran teret za pravno ili fizičko lice koje je dužno da to omogući, smatra se diskriminacijom u smislu člana 2 ovog zakona.

Diskriminacija lica sa invaliditetom postoji i u slučaju kad nijesu preduzete posebne mjere za otklanjanje ograničenja, odnosno nejednakog položaja u kojem se ta lica nalaze.”

U junu 2015, u Crnoj Gori donesen je Zakon o zabrani diskriminacije lica sa invaliditetom kojim se uređuje zabrana i zaštita od diskriminacije lica sa invaliditetom. U ovom Zakonu definisani su sljedeći oblici diskriminacije: 

· Govor mržnje i omalovažavanje

· Grupisanje 

· Diskriminacija u pristupu objektima i površinama u javnoj upotrebi 

· Diskriminacija u pristupu informacijama i konstrukcijama 

· Diskriminacija u pristupu javnom prijevozu 

· Diskriminacija u oblasti pružanja javnih i privatnih dobara i usluga

· Diskriminacija u postupcima pred organima 

· Ograničavanje lične pokretljivosti 

· Ograničavanje prava na samostalan život i život u zajednici 

· Ograničavanje slobode mišljenja i izražavanja 

· Diskriminacija u oblasti privatnosti 

· Diskriminacija u oblasti porodičnih odnosa 

· Diskriminacija u oblasti vaspitanja, obrazovanja i stručnog osposobljavanja

· Diskriminacija u oblasti profesionalne rehabilitacije, rada i zapošljavanja 

· Diskriminacija u oblasti zdravstvene zaštite 

· Diskriminacija u oblasti socijalne i dječije zaštite i adekvatnog životnog standard 

· Diskriminacija u oblasti političkog i javnog života 

· Diskriminacija u oblasti kulture 

· Diskriminacija u oblasti sporta, rekreacije i aktivnosti u slobodno vrijeme 

Pristanak diskriminisanog ne oslobađa odgovornosti lice koje vrši diskriminaciju, daje instrukcije ili podstiče na vršenje diskriminacije. 

Diskriminacijom se ne smatraju propisi i posebne mjere koji su usmjereni na stvaranje uslova za ostvarivanje nacionalne, rodne i ukupne ravnopravnosti i zaštite lica koja su po bilo kom osnovu u nejednakom položaju. 

Oblici diskriminacije: 

· UZNEMIRAVANJE, neželjeno ponašanje koje izaziva strah, poniženje, uvrijeđenost, SEKSUALNO UZNEMIRAVANJE, NASILJE NAD ŽENAMA 

· SEGREGACIJA, kao akt ili radnja, kojima se vrši prisilno ili sistemsko razdvajanje ili razlikovanje

· GOVOR MRŽNJE u izražavanju ideja, tvrdnji, informacija i mišljenja kojima se širi, raspiruje, podstiče ili pravda diskriminacija, mržnja, nasilje, ksenofobija ili drugi oblici mržnje zasnovani na netoleranciji 

· RASNA I VJERSKA DISKRIMINACIJA 

Teži oblici diskriminacije: 

· VIŠESTRUKA 

· PONOVLJENA, učinjena više puta prema istom licu 

· PRODUŽENA, učinjena u dužem vremenskom periodu prema istom licu 

· Učinjena propagiranjem putem javnih glasila, kao i ispisivanjem i isticanjem sadržaja i simbola diskriminatorske sadržine na javnim mjestima 

· Ona koja ima naročito teške posljedice po diskriminisano lice, grupu lica ili po njihovu imovinu

„Višestruka diskriminacija“ odnosi se na situaciju u kojoj osoba doživljava diskriminaciju po dva ili više osnova, što kao rezultat ima diskriminaciju koja je složena ili pogoršana. 

„Intersekcijska diskriminacija“ odnosi se na situaciju u kojoj istovremeno međusobno djeluje nekoliko osnova na takav način da su neodvojivi. Osnovi diskriminacije uključuju starosnu dob, invaliditet, etničko, autohtono, nacionalno ili društveno porijeklo, rodni identitet, političko ili drugo mišljenje, rasu, status izbjeglice, migranta ili tražioca azila, religiju, pol i seksualnu orijentaciju.
Žene s invaliditetom izložene su višestrukoj diskriminaciji, ne samo u javnoj sferi, već i u privatnoj sferi, na primjer u porodici ili od strane privatnih pružalaca socijalnih usluga.

Diskriminacija žena i djevojčica s invaliditetom može imati mnogo oblika: 

1. direktna diskriminacija; 

2. indirektna diskriminacija; 

3. diskriminacija po osnovu povezanosti; 

4. uskraćivanje razumnih adaptacija; i

5. strukturalna ili sistematska diskriminacija.

1. Direktna diskriminacija se javlja kada se prema ženama s invaliditetom postupa tako što se stavljaju u nepovoljniji položaj u odnosu na druge osobe u sličnoj situaciji iz razloga povezanih sa zabranjenim osnovom. To takođe uključuje štetne radnje ili propuste na osnovu zabranjenih osnova kada nema slične uporedive situacije. 

Npr, direktna diskriminacija se javlja kad se u sudskim postupcima odbijaju svjedočenja žena s intelektualnim ili psihosocijalnim invaliditetom zbog poslovne sposobnosti, čime se tim ženama kao žrtvama nasilja uskraćuju pravda i djelotvorni lijekovi. 

2.  Indirektna diskriminacija odnosi se na zakone, politike ili prakse koje se nominalno čine neutralnim, ali uprkos tome imaju neproporcionalno negativan uticaj na žene s invaliditetom.
Npr, ustanove zdravstvene zaštite mogu se činiti neutralnim, ali jesu diskriminatorne kada nemaju pristupačne ginekološke stolove. 

3. Diskriminacija po osnovu povezanosti je diskriminacija osoba po osnovu njihove povezanosti s osobom s invaliditetom. Žene u ulozi njegovatelja često doživljavaju diskriminaciju po osnovu povezanosti. 


Npr, potencijalni poslodavac može diskriminisati majku djeteta s invaliditetom zbog straha da će zbog svog djeteta ona biti manje angažovana ili manje dostupna radnica. 

4. Uskraćivanje razumnih adaptacija je diskriminacija koja se javlja kada se uskrate neophodne i primjerene modifikacije i prilagođavanja (koje ne predstavljaju neproporcionalni ili nepotreban teret) uprkos tome što su potrebne kako bi žene s invaliditetom na jednakoj osnovi s drugima uživale svoja ljudska prava i osnovne slobode. 


Npr, ženi s invaliditetom može biti uskraćena razumna adaptacija ako se ne može podvrgnuti mamogramu u zdravstvenom centru zbog fizičke nepristupačnosti izgrađene sredine. 

5. Strukturalna ili sistematska diskriminacija ogleda se u skrivenim ili otvorenim obrascima diskriminatornog ponašanja u institucijama, diskriminatornim kulturnim tradicijama i diskriminatornim socijalnim normama i/ili pravilima. Štetni stereotipi po osnovu roda i invalidnosti, koji mogu dovesti do takve diskriminacije, neraskidivo su povezani s nedostatkom politika, propisa i usluga posebno namijenjenih ženama s invaliditetom.

 
Npr, zbog stereotipa zasnovanih na rodu i invalidnosti, žene s invaliditetom mogu se suočiti s barijerama prilikom prijavljivanja nasilja, kao što su nevjerica i odbacivanje prijave od strane policije, tužilaca i sudova. Isto tako, štetne prakse su čvrsto povezane s osnaživanjem društveno konstruisanih rodnih uloga i odnosa moći, što može odražavati negativne percepcije ili diskriminatorna vjerovanja o ženama s invaliditetom, kao što je vjerovanje da se muškarci sa HIV/AIDS-om mogu izliječiti seksualnim odnosom s ženama s invaliditetom. Nedostatak svijesti, obuke i politika za sprečavanje štetne stereotipne podjele žena s invaliditetom za koje su odgovorni javni službenici, bilo da su nastavnici, zdravstveni radnici, policijski službenici, tužioci ili sudije i šira javnost često mogu dovesti do kršenja prava.

Kome se obratiti? 

Svako ko smatra da je diskriminisan aktom, radnjom ili nepostupanjem organa i drugih pravnih i fizičkih lica, može se obratiti pritužbom Zaštitniku ljudskih prava i sloboda u Crnoj Gori, Zaštitniku građana u Republici Srbiji, Instituciji Ombudsmana/Ombudsmena za ljudska prava u BIH- jednom riječju Ombudsmanu. 

Pritužbu mogu podnijeti i organizacije ili pojedinci/ke koji/e se bave zaštitom ljudskih prava, uz saglasnost diskriminisanog lica ili grupe lica. 

Ukoliko smatra da je diskriminisano, neko lice mora pružiti odnosno ukazati na minimum podataka: o pravu po osnovu kojeg smatra da je diskriminisano, razliku u postupanju i lično svojstvo zbog kojega smatra da je različito tretiran.

Postupak zaštite od diskriminacije se vrši i pred sudovima, opšte nadležnosti i suda na čijem području je prebivalište, odnosno sjedište žrtve diskriminacije. 

Sudovi sude prema pravilima parničnog postupka. U odnosu na poznata pravila ovog postupka, kod zaštite od diskriminacije, teret dokazivanja je na potencijalnog diskriminatora. 

Postupak diskriminacije moguće je inicirati i kod nadležnih inspekcijskih organa, koji u skladu sa zakonom vrše nadzor u nadležnim oblastima (rad i zapošljavanje, obrazovanje, saobraćaj, turizam, građevinarstvo…)
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Stavovi i mišljenja izneseni u ovoj publikaciji su stavovi i mišljenja autora i ne odražavaju nužno stavove i mišljenja UN agencija koje implementiraju program niti partnera u programu. Sadržaj publikacije isključiva je odgovornost autora.
Brošura je izrađena u okviru projekta „Osnaživanje slijepih žena za borbu protiv nasilja, diskriminacije i rodne neravnopravnosti“. 
Projekat sprovodi Udruženje građana oštećenog vida Tuzla u partnerstvu sa Gradskom organizacijom slepih Beograd i Savezom slijepih Crne Gore  u okviru Zajedničkog regionalnog programa „Dijalog za budućnost: unaprijeđenje dijaloga i društvene kohezije u, i između, Bosne i Hercegovine, Crne Gore i Republike Srbije“, koji sprovode UNDP, UNICEF i UNESCO, a finansira ga Fond UN-a za izgradnju mira (UN PBF). 
Prepoznajte diskriminaciju!


Označite diskriminatora!





Žene oštećenog vida moraju imati jednak pristup svim javnim dobrima, servisima i uslugama!





Da im zdravstvo, obrazovanje, socijalna zaštita, posao i sve druge sfere budu pristupačne, otvorene i pod jednakim uslovima, bez diskriminacije! 


S








Sve žene oštećenog vida moraju razvijati i koristiti u što većoj mjeri svoje potencijale, sposobnosti, vještine i znanja, a da im društvene prepreke i diskriminacija ne stoje na putu lične sreće, samorazvoja i ostvarenja vizija i želja.





Žene oštećenog vida ne smiju pristajati na manja prava u odnosu na ostale kategorije društva!





Osnažimo žene oštećenog vida da podignu svoj glas protiv diskriminacije i diskriminatora. 








� Light for the World Sight day 2017.


� Član 6 Konvencije UN o pravima lica sa invaliditetom


� Istraživanje Evropskog saveza slijepih, 2018. 


� https://mmp.gov.me/rubrike/CEDAW/110346/Ovdje-mozete-preuzeti-CEDAW-konvenciju-Ujedinjenih-nacija.html


� Zakon o zabrani diskriminacije 


� Opšti komentar br.3, O ženama i djevojčicama sa invaliditetom, Komiteta UN o pravima OSI 





