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NACRT PROGRAMA RADA GRADSKE ORGANIZACIJE SLEPIH BEOGRADA ZA 2021. GODINU USVOJEN NA 3. REDOVNOJ SEDNICI UPRAVNOG ODBORA ODRŽANOJ 11.03.2021. GODINE

Ovim plansko-programskim dokumentom utvrđuje se, u skladu sa Statutom i drugim normativnim aktima Gradske organizacije, privremeni program rada za 2021.godinu
            
RADNI SASTANCI 
U 2021.godini održaće se zborovi podružnica, sednica Nadzornog odbora, najmanje  četiri sednice Upravnog odbora, Redovna sednica Skupštine; Sastanci statutarne komisije i  radnih tela održavaće se prema potrebi. 
Planirana je izrada novog Statuta GOSB i Sistematizacija radnih mesta u službi i salonu.

SOCIJALNI RAD I SOCIJALNA POLITIKA
Pomoć članstvu u ostvarivanju prava i beneficija (pravo na pomoć i negu, telesno oštećenje, nabavka pomagala, popust na infostan, pravo na povlašćenu vožnju u gradskom i međugradskom saobraćaju, i drugo)

Podrška i osnaživanje članova za samostalni život sprovešćemo kroz obilazak članstva, individualne i grupne psihosocijalne podrške, obuke i radionice različitog sadržaja (obuke rad na računaru i pametnim telefonima, obuke u samostalnom kretanju i orjentaciji pomoću belog štapa, svakodnevne životne veštine, kvantna medicina-autogeni trening), tribine na kojima će akcenat biti na temama vezanim za inkluzivno obrazovanje, zdravstvo, socijalnu politiku, i sl).

Intezivna saradnja sa nadležnim institucijama kako bi sagledali mogućnosti licenciranja organizacije za neku od usluga socijalne zaštite, kao i za izmenu aktuelnih propisa koji se tiču uvoza i prodaje pomagala.

Saradnja sa relevantnim zdravstvenim ustanovama radi blagovremene informisanosti potencijalnih članova.

ZAPOŠLJAVANJE
Zapošljavanje članova putem javnih radova.
Promovisanje mogućnosti naših članova u cilju razbijanja predrasuda prema radnoj efikasnosti osoba sa potpunim ili delimičnim gubitkom vida.
Animiranje poslodavaca, državnih ustanova , medijskih kuća u cilju zapošljavanja članova.

INFORMATIVNA DELATNOST
Izdavanje najmanje 4 broja časopisa “Naša riznica“.
Saradnja sa drugim pisanim i elektronskim medijima radi afirmacije naših članova i rada Organizacije.
Redovno informisanje članova i javnosti putem sajta, društvenih mreža i you tube kanala.

KULTURNO-UMETNIČKI I ZABAVNI PROGRAMI
Podrška članovima u izdavanju i promovisanju knjiga, umetničkih i autorskih dela, pomagala i sl. Učešće umetnika i stvaralaca sa potpunim ili delimičnim oštećenjem vida na kulturno-umetničkim programima u okviru projekata, tradicionalnim i drugim manifestacijama i skupovima koje organizuje GOSB, kao i partneri Organizacije.
Književni konkurs “Jovan Nikolić”.

SPORTSKO-REKREATIVNE AKTIVNOSTI
GOSB će podržati učešće članova u sportskim aktivnostima i u skladu sa mogućnostima podržati aktivnosti sportskiplanirano je   organizovanje dva jednodnevna izleta i kamp za učenike. 

PROŠIRENA DELATNOST - SALON ZA MASAŽU
Planiramo sprovođenje novih obuka za zaposlene fizioterapeute u salonu Biosana i nezaposlene fizioterapeute. Omogućavanje prakse u Salonu Biosana za učenike završne godine Medicinske škole.
intezivna saradnja sa nadležnim institucijama kako bi salon postao preduzeće za profesionalnu rehabilitaciju i zapošljavanje OSI. 

KALENDAR AKTIVNOSTI

1. OSMI MART, mart 
2. DAN ZA EKOLOGIJU DUŠE, april 
3. 25. MAJSKO POSELO“JEVREJSKOJ U POHODE”, maj 
4. OMLADINSKO DRUŽENJE, maj
5.  SLAVA ORGANIZACIJE- SPASOVDAN, jun
6. PROLEĆNI SUSRET SLEPIH ŽENA, jun 
7. MEĐUNARODNI DAN SLEPIH “ BELI ŠTAP”, oktobar
8.“RUKAMA DO SVETLOSTI”, decembar
9.  DEČIJA NOVA GODINA, decembar
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